

EL DEPARTAMENTO

Se publica por su importancia—10 de Julio 77—Ver la lira los Jueves y Domingos.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN		
Un año	\$ 5.00	Un mes
Suscripción	2.50	Número atrasado
Suscripción continua y solicitadas hasta las cinco de la tarde, los días Miércoles y Sábados.	0.10	

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

NOTICIOSO Y COMERCIAL
TIENE EDITOR RESPONSABLE

ADMINISTRACIÓN 18 DE JULIO 77

La Directora se reserva el derecho de rechazar publicaciones que ofendan o inciten a cometer delitos o ultrajes a autoridades o personas determinadas.
Los comunicados de interés público, se publican gratuitamente, los particulares deberán pagarlos y sujetos a tarifa que se halla en la Administración, cuyos precios se indican.

EL DEPARTAMENTO

Las fiestas italianas

La sociedad XX de Setiembre realizó su anunciada fiesta en los días 20 21 y 22, celebrando el fausto aniversario de la caída del poder temporal.

El primer día, y con arreglo a su programa, de 6 a nueve de la mañana se repartió carne y pan a los pobres, habiendo sacrificado seis reses vacunas con aquel objeto.

Luego, reunidos en la plaza Treinta y Tres, la Comisión de Fiestas, autoridades y asociaciones locales invitadas, con la banda de la Jefatura y la del Círculo Napolitano a la cabecera, la comitiva hacia el prado Maragato á los acordes de la marcha real himno de Garibaldi tocados respectivamente.

Llegados á este punto, designado para la fiesta, se díó ocupación a la carpa oficial, dándose principio á las 12 m. al modesto almuerzo que se había anunciado.

Concluido este, se pasó á la parte oral.

Abrío este acto el señor Vice-Cónsul de Italia entre nosotros, don Félix Crocetti, pronunciando un vehemente y patriótico discurso, siendo muy aplaudido al final de cada período.

Había después don Gabriel Deza, como presidente y á nombre de la Sociedad Española de esta localidad.

El señor Deza estuvo como siempre eloquente y altamente conceptuoso, arrancando á cada momento al auditorio nutridos aplausos.

Le siguieron respectivamente en el uso de la palabra, un joven Caputi y otros señores.

Concluido el acto de los discursos, se disminuyó la concurrencia por donde mas los pliego, entregándose unos á las delicias del baile á los acordes de las bandas de música que alternativamente se hacían oír, y otros recreándose en la contemplación de aquellos pintorescos parajes ó en los innumerables atractivos que ofrecen estas clases de fiestas.

Los juegos y diversiones que había como sur polo enjabonado, rompe cañazos etc. hicieron también las delicias del público menudo.

Llegadas las seis de la tarde, hora de partida y puesta en orden la comitiva, se regresó al pueblo, quedando en la plaza Treinta y Tres, desierta la reunión, después de breves palabras de agradecimiento dichas á nombre del presidente de la Comisión XX de Setiembre—hacía todas las Asociaciones, autoridades y pueblo que se habían dignado acompañarlos.

La Sociedad italiana acompañó luego hasta su domicilio á su señor Vice-cónsul, agraciándole éste, en elocuentes términos, tal muestra de distinción; partiendo enseñada para su local respectivo la antedicha sociedad.

Por la noche se elevaron globos y se quemaron miles de cobetes y bombas en la plaza Treinta y Tres, á la que concurrió un numeroso público, amenizando aquellos momentos la banda de música que hacía oír las más escojidas piezas de su repertorio.

Hasta aquí la fiesta del día 20, que resultó animadísima y en la cual reinó el mayor orden; habiendo á la vez sido aquella en alto grado democrática y cosmopolita, en la que tomaron parte con igual entusiasmo, unidos por el espíritu liberal, elementos de distintas nacionalidades y órdenes sociales.

En los días 21 y 22 se continuaron las fiestas no ya con el brillo del día anterior diremos, pero con regular animación á lo menos.

Centrándole en su natural modestia

hemos obtenido del señor Deza para su publicación su brillante discurso dicho en el Prado Maragato en la fiesta del 20 y el cual verá el lector á continuación.

Señores:
Invitado por la Comisión XX de Setiembre para asistir á esta fiesta, como igualmente los demás miembros de la Directiva de la Asociación Española que me honra en presidir, hemos aceptado el honor que nos dispensa, agradeciendo en nombre de mis conciudadanos, una señalada distinción y fraternal cortesía.

La fiesta que osiebres es altamente simpática, y lo es mucho más para todos aquellos que teniendo el corazón de liberales, recuerdan con tristeza la caída de la silla pontificia; de un poder teatralico, que si bien en otros tiempos tuvo una sagrada misión que cumplir, abusó de la crudelidad e inocencia cristianas de los pueblos y de los reyes que en ellos confiaron; y en vez de seguir la obra de humildad y mansedumbre de su divino Maestro Jesucristo; abogaban las libertades, trastocaban las conciencias, martirizaban á los pobres, encarcaban á los desdichados y aventuraban por los espacios las cepas de mil victimas, que no habían cometido más delito que el de ser delatados por los espías del Santo Oficio y juzgados por un tribunal de inquisidores, que á falta de conocimiento y derecho, refutaban su crudelidad para aplicar los tormentos á los que denunciaban como herejes, agobiaban los impuros apetitos de todos los vicios, y se hastiaban de todos los placeres y goces, olvidados de la sociabilidad y de la virtud cristiana.

Desde el día que los romanos, acosados por otros pueblos invasores, volvieron los ojos á los papas, que eran entonces considerados como hombres virtuosos y de saber, para que influyeran en el ánimo de algún príncipe cristiano que se interesara en su favor, desde ese día, fué elaborando la cadena de su esclavitud.

El Papa encontró lo que buscaba en la nación más poderosa de aquellos tiempos, la de los franceses; y la más dispuesta también en favor de los intereses de la iglesia. Aquí empieza su poder temporal; aquí empieza la consagración de reyes á cambio de la protección que se les presta á la iglesia; aquí tiene lugar la alianza de lo eclesiástico, con lo político y lo civil; aquí empieza el tirano á optimizarse su poder que delegaba en su soberanía y lo hacia el árbitro de sus destinos. No faltó un Pipino que pasase á Italia con sus ejércitos, y á seguida de fáciles conquistas hiciera donaciones de bienes y tierras á quienes no las necesitaba; y á quien no tenía otra misión en la tierra que seguir las costumbres humildes y sencillas de su Maestro, enseñando á los hombres á amar uno á los otros con la misma fe y resignación piadosa que lo hicieron los verdaderos apóstoles del mártir del Gólgota. No faltó un Carlomagno que despojando á otros pueblos de sus propiedades y derechos, confirmase las primeras donaciones, y trazase nuevos límites á los Estados Pontificios, extendiéndolos entre Ferrara y Ravona, el Adriático y Nápoles.

Para disimular esta usurpación de derechos á las gentes, y la corrupción que ya existía entre los falsos sacerdotes de la doctrina de Cristo, se echaron los cimientos de la vida monástica; y la Iglesia creó instituciones religiosas que lo dieron ejemplo, propagando la idea de la fe y las virtudes cristianas; dando asilo al mismo tiempo á la desgracia y al saber. Pero á la par que se necesitaba de estas benéficas instituciones, donde la vida de los religiosos se repartía entre la oración y el trabajo, la Iglesia reunía los Concilios para examinar doctrinas contrarias á ciertos puntos de fe; condonar

las herejías, arreglar la disciplina religiosa y restablecer el culto de las imágenes sagradas ó sea la restauración de la idolatría. El pensamiento no podía irradiar so lujo, tenia que persuadir oculto en los secretos misteriosos en que brotaría. No se podían investigar ciertas verdades que hoy son del dominio de la ciencia. No existía más verdad que la revuelta, ni más ciencia y fuerza del gábor que la de los Sagrados Libros. Estos avances á la libertad de conciencia y la intolerancia de que se poseían los bueyes católicos produjeron cisma de Oriente y las luchas entre el sacerdocio y el imperio. Al mismo que crecían el celo y la religiosidad, aumentaban los escandales y se extendían largamente los vicios. El brillo de la virtud cristiana pálida en la simonía trataba con los elementos pervertidos. Los dignidades eclesiásticas se obtienen por cosas temporales. El abuso de las investiduras no tenía límites. La colación de las dignidades superiores de la Iglesia era hecha por los señores, mediante el bacalao y el aulillo, y hacían feudatarios suyos á los eclesiásticos; el matrimonio de estos era público; la conducta de los reyes y emperadores era el espejo del escandalo, y el gobierno un poso tiránico insopitable para los pueblos. En resumen: la falta de libertad en la Iglesia, la immoralidad en los reyes y señores, la falta de justicia en los gobiernos, el concubinato de los sacerdotes.

Entre estas pútridas emanaciones, se agitaban almas que huían de la esfera corrupta. Pedro el Errmitaño, discípulo de Jesucristo, estrenada su alma de esencia religiosa, viendo profanados los Santos Lugares por la planta herética del infiel, acudió sus místicas legiones y emprendió la cruzada libertadora hacia las regiones de Oriente. Mientras tanto, se da una tregua á la lucha entre Góyolos y Gíbelinos. Otros se contagian del entusiasmo católico del Gófe de las cruzadas, y siguen éstas á defender la causa de la Iglesia; se establecen órdenes militares de Hospitalarios, Templarios y caballeros Teutónicos; y algunas de éstas santas cruzadas no llegan á la tierra prometida, porque las privaciones, el hambre y las miserias se encargan de diezmárlas; y tienen que robarse y matarse los que defienden la causa de Dios; y hasta la horrible posta, se encarga de la vida del santo rey Luis arrebatiéndose á las puertas de Túnez, cuando sitiaba á los herejes.

Los entusiasmos religiosos de aquellos tiempos no se paraban aquí. Se fundaban también órdenes religiosas de predicadores, vestidos de tosco sayal, ceñido el cuerpo con cuerda de esparto, recorriendo pueblos crucifijo en mano, pues ora ésta la exposición del terror con que anatematizaban á los fideales de la Edad Media.

Cuando todo esto pasaba, muchas ciudades de Italia, por la distancia á que estaban del poder imperial, se hacían independientes. Los romanos intentaron serio del poder temporal de los papas, y el hijo de Abelardo, el prepubiano Arnaldo de Brescia, cao víctima de la revolución, y las conizas de este mártir de la libertad son arrojadas al Tiber, después de haberlo quemado vivo; como fueron espardidas por los aires, las del ilustre mártir de la religión y la ciencia, Giordano Bruno, por haber proclamado una de las verdades más luminosas y admisibles por la ciencia: la pluralidad de mundos. Pero, qué seguir citando hechos históricos? Cuándo llegaríamos hasta la caída de la ciudad papal?

La intolerancia religiosa, y sus ataques ambiciosos á la propiedad y á la libertad de conciencia, produjeron la separación de la Iglesia católica, de sus elementos pensadores, y con esto, las guerras religiosas de la reforma, en las cuales corríó la sangre de protestantes y católicos á cientos de miles.

Manuelita.

tantes y católicos á torrentes, mas que en las convulsiones internacionales y las luchas civiles de los pueblos. Al mismo tiempo que se combocaban las doctrinas de Luter en carente artículos, y se manejaba perseguir á él y sus seguidos por bula de León X, arrastrándose el suyo pésame óbras del ilustre protestante, éste quemaba la bula y las Declaraciones del Santo Padre.

Quiso no recordar después de estos hechos la noche de San Bartolomé. Para que seguir enterrando las victimas del fanatismo religioso, hasta la caída del papado?

No hablaremos más del prisionero voluntario del Vaticano. Los muros de Roma fueron derribados á pedazos por la metralle de la libertad; las luchas entre las bayonetas de las legiones liberales abrieron la puerta Pia, y entraron victoriosas en la ciudad del sucesor de Pedro.

¡So concluyó la servidumbre del esclavo!

¡No paga ya más tributo al Señor, al Rey, al Emperador, al Papa! ¡Se concluyeron ya las luchas del optimismo contra el opresor! Yo creí que no. El optimismo de ayer se llama siervo, esclavo; ay de hoy se llama virtud, honor trabajo, obreiro. El opresor de ayer se llamaba señor, noble, aristócrata, papa; ay de hoy se llama tiranodad, capitán robado, audacia, ambición, mentira.

Liberales: los mártires de la religión subieron al cielo en alas de su fe infausta y piadosa, buscando la reconciliación y la justicia de Dios; los mártires de la libertad, de la justicia y del deber se quedan en la tierra esperando en las tumbas la justicia de los hombres.

Los mártires de la religión trabajan y sufren por Dios, los mártires de la ciencia trabajan para Dios, para sus enemigos y para la humanidad.

El liberalismo, recogiendo los progresos del orbe en el área de sus redentoras doctrinas, con el concurso de la ciencia y la educación nacional de los pueblos, hará fundir el acero de las armas, para forjar con él los instrumentos del trabajo honrado y retribuido, y derribar con ellos los tronos de todos los pueblos, que un lazo de amor ha de unir por los vínculos de la fraternidad universal.—Ha dicho.

ARTÍGOS

Cuarenta y seis años cumplió ayer que el primer jefe de los orientales, el vencedor de las piedras y dorrotado de Corumbá, Artigas, el guerrero indomito, dirigido su vista á la tierra que le vió nacer, exhalaba su último suspiro en la aislada solitaria de Curuguitá.

Al recordar esa fecha luctuosa para la República del Uruguay, nos inclinamos con respeto ante la memoria del que no quiso vender la patria de los orientales al bajo precio de la necesidad.

A las tres y media de la tarde se organizó la manifestación. Al frente iba la columna popular formada por trescientas personas.

Otras seguía un escuadrón de manifestantes á caballo que habían venido desde los corrillos al mando del señor Vazcarieto.

La manifestación recorrió las calles de Villa en medio del mayor entusiasmo. Se daban vivas, se arrojaban cohetes, todo en medio de la mayor tolerancia policial. Al disolverse la manifestación frente á la Iglesia se pronunciaron discursos. El doctor Vazquez Varela estuvo muy elocuente, se hizo aplaudir muchísimo.

Hasta aquí todo había ido perfectamente. Mas tarde se aprendieron algunas personas pero se soltaron encapuchadas.

El escándalo empezó más tarde.

Una familia volvió del prado en coche cantando pacíficamente y la policía sin otro motivo los llevó preso.

La calidad que actualmente se encuentra estudiando en la Colonia Valdense, nos ha sido remitida para su publicación.

La referida producción, como se verá, es de un acentuado sabor romántico y adolece de defectos que el lector sabrá disculpar en atención al novel autor,—casi un niño,—el que nació por las primeras nubes, no ha podido sustraerse á las indiscreciones de su primo amor.

HORAS TRISTES

La noche es encantadora. Acostado más bien que sentado en una deliciosa pradera, me hallo entregado á la contemplación de la bella Naturaleza. La luna que misteriosa está juntá tranquila recorre las vastas regiones siderales! ¡qué melancólicas es su luz! cuan dulce! Quisiera manejar la lira como Homero para cantarle yo plácida viajera de la noche... Y las estrellas? También con su luz vivísima e inquieta vienen á completar el hermoso panorama esmaltando el negro fondo del cielo.

¡Qué silencio! todo está tranquilo, todo calla, todo descansa; solo el murmullo lejano del arroyuelo, que dejó deslizar sobre un lecho de blancas piedrecillas sus mansas aguas, interrumpe tan sepulcral monotonía.

El bosque cercano está muy silencioso; solo se oye un gemido prolongado, triste y débil que arranca á su paso la imperceptible brisa.

¡Cuantos encantos encierran las noches primaverales. Todo es poesía, todo se nos presenta con un velo color de rosa.

Quisiera ver en este instante á mi angel que tanto adoro, y que aun que está lejos de mí ocupa siempre mi pensamiento.

Paro como que la contempla como contemplo la luna y las estrellas en su vertiginosa carrra.

Quien sabe si mis ilusiones se transforman algún día en realidad.

M. A. C.

CONTRA EL ARZOBISPADO

LA MANIFESTACION EN CANELONES

Como estaba anunculado en Canelones se celebró dignamente la manifestación popular destinada á festejar el 20 de Setiembre y á protestar en contra del Arzobispado. Fue luctuosa grande que la policía cometiese al fin unos groseros estropellos que enturbiaron la fiesta y dejaron una pesima impresión en el ánimo de toda la población.

La gran fiesta, apesar de la propaganda que los curas hacían desde el púlpito, se inauguró bajo las mejores auspicios. Fue al prado local todo el pueblo y se realizó una linda fiesta campesina. Se repartió carne y pan para más de quinientas personas.

A las tres y media de la tarde se organizó la manifestación. Al frente iba la columna popular formada por trescientas personas.

La manifestación recorrió las calles de Villa en medio del mayor entusiasmo. Se daban vivas, se arrojaban cohetes, todo en medio de la mayor tolerancia policial. Al disolverse la manifestación frente á la Iglesia se pronunciaron discursos. El doctor Vazquez Varela estuvo muy elocuente, se hizo aplaudir muchísimo.

Hasta aquí todo había ido perfectamente. Mas tarde se aprendieron algunas personas pero se soltaron encapuchadas.

El escándalo empezó más tarde.

Una familia volvió del prado en coche cantando pacíficamente y la policía sin otro motivo los llevó preso.

JOSÉ A. GONZALEZ & C

Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción,

ALMACEN DE COMESTIBLES Y DEPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO

UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESQUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTE A LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL SAN JOSÉ

Mes pasado, en otra ocasión, vieron unos jóvenes concejiles existentes también y la policía los llevó también presos.

Los jóvenes se indignaron ante aquél atentado, marcharon dando vivas a la libertad, a los pueblos libres. A los que iban en coche, se fueron agrupando otros jóvenes que daban los mismos gritos. Cuando el grupo llegó a la policía se aprehendió a cuantos se pudo de los protestantes; 15 ó 20 jóvenes fueron presos.

Mas tarde la juventud indignada por aquellos atropellos se aglomeró en los alrededores de la Jefatura con deseos de protestar dando gritos de «viva la libertad!». Entonces fué la policía a desolverlos machetazos en mano, apaleando a los que le hacían frente. Hubo tres ó cuatro heridos. Los apaleados se defendieron con sus bastones dejando contuso al sargento Hierro.

Convine advertir que el Jefe Político estaba ausente cuando se cometieron estos escándalos.

La población de Canelones está indignada.

EN MONTEVIDEO

DISCURSO DEL DOCTOR REGULES

Impresionante resultó la manifestación de protesta contra el arzobispado celebrada el 20 en la capital y organizada por el Club Liberal «Francisco Bilbao».

Veinte mil manifestantes recorrieron las calles de la ciudad en el mayor orden, disolviéndose en la plaza Independencia en medio de entusiastas vivas á la libertad de conciencia.

Antes de organizarla la manifestación y cuando hubieren reunido todos los liberales en la plaza Artola el doctor Elias Regules, presidente del Club «Bilbao» hizo uso de la palabra pronunciando este breve pero olocuñoso discurso:

Señores: Cuando se tienen convicciones firmes, no hay decorados fantásticos que estimulen con su brillo la sensibilidad de los equilibrados; cuando se aprende á respetar las leyes de la inteligencia, no es posible acatar decretos levantados entre sofismas y leyendas; cuando se agita, saturada de altivez y con toda la magestad de conquista definitiva, la libertad del pensamiento, deben mandarse retirar por inútiles y perjudiciales las caprichosas imposiciones de la fe.

Es sobre esas bases, es por homenaje al siglo de adelanto en que vivimos, que el Club liberal «Francisco Bilbao», os ha invitado para efectuar esta entusiasta manifestación. Aquí no van pasiones inenarrables ni se albergan cretinos desahogos. Solo sale espontáneamente el ardiente deseo de una crecida mayoría, que no ha encontrado aún motivos suficientes para ocultar sus vivas opiniones, matando en el silencio las más vehementes impulsiones de sus mejores ideas.

Eillos nos llevan. Si alguna voz saliera en el camino á preguntar qué piedra digámosle en seguida: Hay sombras en el cielo y el pueblo quiere luz.

NOTICIAS

La limpieza del adoquinado—Parece que la Junta Económico Administrativa del departamento trata de adquirir en la capital una regadora y barredora para proceder á la limpieza de las calles que circundan la plaza Treinta y Tres.

En uno de nuestros numeros pasados hicimos notar esa necesidad y ahora aquella Corporación la ha tomado en cuenta, iniciando una suscripción entre los vecinos, que probablemente no se han de mostrar indiferentes á ese adelanto.

Se pide reproducción—Se desea saber el paradero del menor Justino Pérez (hijo) que residía en Pando, De-

partamento de Canelones, hasta el mes de Mayo del corriente año.

Es nacido en Mercedes (R. O.)

Sus padres Justino Pérez y Balbina Poto, domiciliados en Mercedes, deseaban tener noticias de su paradero.

Patentes de rodados—Por el aviso que vía en la sección correspondiente odí a ver los interesados que la Junta ha señalado un plazo que fuese el 31 de Octubre para munirse de las patentes de rodados.

Enlace—Dentro de breve tiempo contrará en la capital el conocido militar Faustino G. López con la señorita Josefina Alves.

Exhibición de loros sapos—En la calle Treinta y Tres esquina 25 de Mayo, de la capital, se exhibió en la presente semana la etapa de los loros sapos: equilibristas, velocipedistas, gimnastas, calculistas, músicos, marineros, militares, etc., verdadera maravilla de belleza.

El jefe político Bozzo y la escuela de San José—Se recordará que cuando el actual jefe político de San José fué a ocupar un asiento en la Cámara, —como primer supuesto de don Pedro Díaz Elizalde, que pasó al Senado, con un desprendimiento que le fué grandemente aplaudido por la prensa toda del país; hizo donación de sus dietas para la construcción de una escuela en la ciudad maragata.

Pero, a poco, sobrevinieron las elecciones, el señor Bozzo no fué reelecto en el cargo que desempeñaba y se tuvo que retirar á su departamento, llevando, quizás para dulcificar la nostalgia de la Cámara, el empleo de jefe político. No se acordó entonces del adagio que «el prometido es deuda», pues las halagüeñas promesas quedaron en agua de borrajas, hasta que la prensa local lo obligó á dar cumplimiento á lo que desde su asiento de diputado había prometido.

Entonces el señor Bozzo mando llamar á licitación para la construcción del edificio; y ya el pueblo de San José veía levantarse los cimientos de la tan esperada escuela. Pero de ahí no pasó la cosa. Informes que nos han suministrado personas de arraigo en la capital maragata, nos dan á conocer, en efecto, que apenas empezadas las contrucciones, mandó el señor jefe político suspenderlas, hasta el momento en que se hallan completamente abandonadas.

El señor Bozzo ha visto, por esta causa, aumentadas las antipatías que le ha demostrado siempre una buena parte de sus administrados.—*El Día*

Garreras—Efectuóse el domingo en la 2^a sección y en el paraje denominado Saúca, la carrera concertada entre el conocido caballo rosito del señor Cuadra y el pangaré de los señores Cabrera, saliendo vencedor el primero de los citados caballos.

Otras carreras de poca importancia siguieron después, manteniéndose hasta cerca de la noche la concurrencia, que era numerosa.

Nacionalismo—Insertamos enseguida la nota que el club «coronel Rafael Rodríguez» ha pasado al directorio del Partido Nacional, agradeciéndole su presencia en la asamblea celebrada el 6 del corriente.

Dice así:

San José, Setiembre 15 de 1896.—

Señor Presidente del Directorio del Partido Nacional, doctor Amón Martín Berindueque.—Montevideo.—Señor presidente. La comisión del club «Coronel Rafael Rodríguez», que tengo el honor de presidir, deseosa de mostrar su reconocimiento á las personas y corporaciones que concurrieron á dar brillo á la fiesta que se celebró en esta ciudad, el dia 6 del corriente, se dirige por medio de esta nota al direc-

tario del Partido Nacional, para expresarle su agradecimiento, pues su presencia en aquel acto contribuyó á darle toda la significación y alcance político que el verdaderamente debía tener.

El club no puede menos de sentirse orgulloso del importante concurso presentado por el directorio, honrándolo con su asistencia á la fiesta, que demuestra el empeño de los hombres puestos á frente de los destinos del partido, por los intereses de la comunidad política á que pertenecemos...

So complacido la comisión que preside en hacer resaltar el orden que reinó y la moderación con que se comportaron todos los corresponsales que formaron la columna cívica, que á decir verdad, sobrepasó el número de 6.500 ciudadanos y que ha evidenciado que el Partido Nacional cuenta con elementos podorosísimos para conseguir el triunfo de sus ideales políticos.

La comisión se muestra satisfecha del éxito alcanzado y está dispuesta a continuar sus trabajos de organización de los elementos nacionalistas de este departamento, convencida de que de esa manera llenará la misión que le ha sido confiada.

Su lema será *La unión hace la fuerza*, y dentro de ésta, pido asegurar al Directorio, que se conseguirá la realización de las aspiraciones del Partido Nacional.

Reiterando nuevamente nuestra gratitud, me es grato expresar al señor presidente y demás miembros del Directorio las erguidades de nuestra mayor consideración y estima.—Doctor Teodoro Nicola, presidente.—D. Perera y Quintana, secretario.

EL SOMBREDO DE MODA

PARA LAS DAMAS

Mas ó menos cosidos ó atados á una espuma que está del rojo y rebocados por todos sus lados y tiene en el fondo un sollo en francés, hay dos lazos de cinta encarnada, seis rebujos de cédro azul, tres espigas de paja dorada y clambers ferradas con trozos de tul; veinticinco clavitos con motas y otros tantos color del carmín, ochos peras, catorce bellotas y una hojarasca que tiene un jardín; una aguja muy gorda, que pasa de la espuma y el tul ó través y sujetas montones de gasa, y ostenta en las puntas dos ranas ó tres; terciopelo formando bulbones salpicado de flores de Abril y adornado con quince botones y seis cabellitas de aspecto gentil, cien hormigas en un hormigón, diez jazmimes de olor no comuna y en la parte de atrás un plumero con plumas de gallo, do pavo y atan, un magnífico espíritu entre orugas, dos sprites de marcos moros y á su lado cuatro lechugas voladas por pliegues de blanco retor; siete plumas de cincu de Australia, la cabeza de cierto reptil y sirviendo de marco á una dalia cuarenta ligeros chumbos del Pueblo Genil, broches, lazos, hebillas capullos, cinco malvas, un grillo, un reloj y un arroyo que ofrece murmullos corriendo entre cintas y plantas de boj; dos cotorras que fueron vivas siete lirios que no hay mas que ver; una espiga con uvas tempranas y cuatro cangrejos á medio correr; letejuelas, puntillas, babosas y una caña de las de pescar... no recuerdo que tenga mas cosas.

Juan Pérez Zúñiga

Perdon mademoiselles—A propósito del «Noviazgo» de nuestra colaboradora *Manuela*, aparecido en el último número de nuestra hoja, hemos recibido algunas cartitas de estimables lectoras, —y en las que, jugando aquél noviazgo algo enigmático, nos piden,—bajo el mas formal compromiso de guardar el secreto,—de que les digamos quien es la pareja á que alude *Manuela*.

Pedimos mil disculpas á aquellas lectoras por no poderlas satisfacer en

su gusto, pues de lo contrario revelaría en nosotros una indiscreción que tal vez no fuera del agrado de nuestra colaboradora, concretándose no obstante á advertirles que el referido noviazgo no es fábula como se creé.

Los frutos del país—La situación actual del mercado de frutos es poco halagüeño.

Se ha notado en estos últimos días una baja sensiblemente en los precios.

El crecimiento general que este año los cueros sufren á mayor baja, debido á la gran existencia almacenada en el mercado europeo y á los pocos pedidos que se hacen en esta plaza.

Los precios hoy de las pieles lanares son de 170 a 175 milésimos el kilo, por lotes especiales.

Los cueros de cordelitos también se encuentran en baja, quedando flojos de 60 ó 65 centésimos las diez piezas.

Los vacunos y demás frutos se mantienen á los mismos precios.

El día de ayer fue completamente estéril para los negocios en estos artículos á causa del mal tiempo.

La renuncia del señor Piccardo

Publicamos á continuación la nota que el señor Piccardo ha dirigido al Presidente de la Cámara, haciendo referencia de su cargo de diputado.

El hecho que menciona el señor Piccardo en su nota es perfectamente cierto. El director de *El Día*, lo hablado por ese ciudadano para que prestara su concurso al pensamiento de uniformar opiniones entre los miembros del llamado grupo independiente; pero esos trabajos fueron infructuosos.

Montevideo, Setiembre 28 de 1896. Señor Presidente de la H. Cámara de Representantes.—Hace varios meses que invitaban á varios amigos y colegas de Cámara, á meditar sobre nuestra permanencia en la Asamblea Legislativa, en presencia de la política absorbente del Poder Ejecutivo, y sobre nuestra limitada acción como grupo de resistencia á los desmanes del Poder Administrador.

Los hechos sucesivos, la ocultación de las rentas nacionales, los escándalos financieros que demostró en la sesión de ayer, y la política personal que día a día se acentúa, ahogando toda iniciativa patriótica tendiente á conservar los principios institucionales, me alejan todo estímulo para continuar la lucha.

La política de cortesía, que es la que se agita y vive en acción, primando los que mas se envejecen, no se aviene con mis propósitos civicos, ni con la altivera de mi carácter.

Pensando así, estas ideas me han llevado al convencimiento de que mi acción en la Cámara á que pertenezco, es nula e ineficaz, y con la conciencia del que siente palpitations patrióticas me persuadí que, hoy por hoy, se impone mi alejamiento de toda participación oficial en la política del país.

Sirvan estas consideraciones, señor Presidente, como causal a la renuncia indeclinable, que formulé, de mi investidura de representante por el departamento de Paysandú.

Agradezco al señor Presidente y a la Honorable Cámara, las consideraciones personales que me han dispensado en el tiempo de mi desempeño.

Dios guarde al señor Presidente.—Eduardo H. Piccardo.

La Comisión de Peticiones, reunida ayer, acordó por unanimidad aceptar la renuncia del señor Piccardo, y presentar en la próxima sesión que celebra la Cámara hoy probablemente—un informe breve, aconsejando esa resolución.

Honorarios escandalosos—Un cuadro en materia de honorarios escandalosos por lo exagerados nada puedo sorprender en este país, donde hay sujetos que han levantado fortunas por

unos maños escritos en asuntos que si es posible, han echado á perder, no dejará de llamar la atención el siguiente caso que se nos refiere.

Es un asunto que se tramita ante el juzgado del doctor Martínez por arreglo efectuado se abonó por su trabajo al abogado la suma de 200 pesos.

El procurador, que á lo mas podía exigir otro tanto, no quiso arreglo y se presentó con una cuenta de honorarios por 1050 pesos.

Habiendo pasado al abogado regulador, este después de muchas consideraciones que hacían presumir una conclusión favorable á los intereses legítimos en analogía con lo que cobraba el abogado defensor, reguló los honorarios del procurador en... 800 pesos!

Todo el trabajo del procurador se reducirá según nos asegura nuestro informante—á la presentación de tres escrito sencillos y á dos viajes a Nico Pérez y Sarandi.

La verdad es que hay que mirar mucho á quien se confía los asuntos judiciales y que á veces resulta muy exacto el refrán que dice que vale mas un mal arreglo que un buen pliego.

Banquete—Los amigos del señor Ricardo Sanchez piensan obsequiarle el 28, en la capital, con un banquete digno de la vida de soltero.

Son los iniciadores de esta fiesta los doctores Alberto Palopague y Evaristo G. Cigarrón.

Juzgado Létrado Departamental

DESPACHO

DIA 22

Trámite—Dámaso y Elsa Arrista, sucesión—José A. Miquelarena, sucesión—Exhorto Juzgado de lo Civil de tercer turno—Hipólito Lopez y Juan Rodriguez, sucesiones—Daniel Verde con Juan Angel Alvarez—Secundina Valle—Joaquín Muñiz y otros—Felipe Perez—Cipriano Ramirez—Bustillos y otros—Alejandro Viera con Pedro Alvarez—Juan de Leon, sucesión—Juan de Dios Quevedo con Vicenta Quevedo. Juan Diaz.

Intercutorias—La Administración de Rentas en autos Manuel Egusquiza con Angel Gadino.

Causas criminales, trámite Cinco:

S. E. á dos centésimos—El asado á la noche se vendían en un remate de la calle del Rincón de Montevideo las existencias de un museo particular. Después de haberse efectuado la venta de la acción zoológica se pasó á rematar la de cuadros, que representaban á los hombres más eminentes de la República Argentina, Francia, Italia y nuestro país. Entre estos cuadros estaba el retrato del señor Idiarte Borda. Cuando llegó el turno de venderse, no había quien hiciera postura de ninguna clase. Al fin, cansado el rematador de ofrecerlo sin resultado, dijo:—Hay que venderlo, señores, por cualquier precio, para pasar á vender los otros,—ba gan alguna oferta!

A las causadas salió una voz de entre los concurrentes, que no bajaron de doscientas personas, que dijo: *Ido centésimos!*

El rematador, apenas oyó la oferta, bajó el martillo—entre una explosión de aplausos.

Carrera original—Concertóse el domingo pasado en una casa de comercio de campaña distante cincuenta kilómetros de esta ciudad, una originaria Carrera entre dos criollos, cuyos nombres no hemos podido conse-

guir. Partieron del punto indicado á las 7 de la mañana, viéndose todo el camino sin dispersar la delantería y llegaron juntos á la Confitería del Telégrafo de esta ciudad donde se hallaban las personas que debían dar el testimonio como que habían llegado al punto convenido.

Bajaron los jinetes y después de haber tomado un café y mudándose de

COMERCIO DE SANTOS GARCIA

CON CASA DE COMPRAS, COMISIONES Y DEMÁS OPERACIONES EN MONTEVIDEO CALLE MERCEDES N° 293

Barraca de maderas, artículos de construcción, almacenes de hierros, máquinas agrícolas y grandes depósitos de frutos del País

Habiendo tenido gran aceptación los géneros averiados, de los cuales se hicieron grandes compras en remate, avisamos a las familias y gente de trabajo que estos se siguen vendiendo por la mitad de su precio; así como varios géneros de estacion comprados en saldos y liquidaciones.

También avisamos a la numerosa clientela de la Casa, labradores y estancieros del Departamento, que pronto quedarán habilitados los grandes galpones que estamos haciendo construir frente a la Estación del Ferro-Carril; los que se destinarán a toda clase de cereales y frutos del País, Barraca de maderas, almacenes y atender órdenes de los diversos ramos que abarca la Casa principal fundada el año 1881 en las Calles Asamblea y Sarandi llenando así una necesidad que exige el gran aumento de nuestros negocios.

NOTA—Se reciben y compran toda clase de Cóndores y se reciben brasileras.

CALLES: ASAMBLEA, SARANDI Y URUGUAY

una tarjeta, partieron nuevamente para el punto de salida hasta cuyas inmediaciones fueron juntos, disputándose después el triunfo y resultando uno ganador.

Solo cuatro horas, según se nos refiere, fui el tiempo empleado en recorrer el camino de ida y vuelta ó sea cinco kilómetros.

Horrible drama de sangre—En el pintoresco pueblo de Químes, se ha desarrollado el viernes un drama, del que han sido víctimas dos tiernas e inocentes criaturas, sacrificadas por la impetuositud de resentimientos pasciales, de cuyo origen, proceso y crisis terminal no hay aun datos precisos.

Se trata de un doble infanticidio y tentativa de suicidio, que ha llevado la consternación y el espanto a la pacifica población de Químes, ocurrido el viernes a las 7 p. m.; y de cuyo hecho tuvo conocimiento la Jefatura de policía en la tormenta que pasamos a explorar.

Hace siete días había llegado al pueblo de Químes Luis Santa Olalla, acorralado de dos hijas suyas una llamada Luisa, de ocho años de edad y la otra Manuela, de tres años y cuatro meses.

Santa Olalla alquiló una pieza en una casa del pueblo, en la cual se alojó con sus dos hijas, llevando un sistema de vida que si bien ofrecía algunas inconveniencias, no por eso daba lugar a mayores sospechas.

En la tarde de ayer, poco antes de las siete, Santa Olalla se encerró con sus hijas en la pieza que habitaba y poco después gritos sofocados que salían de ella y algunos quejidos causaron la alarma entre los vecinos, los que dieron aviso a la policía.

Audió esta, y, forzada la puerta, se encontró con un cuadro verdaderamente desconsolador.

En un lado de la pieza yacía el cuerpo de la niña Manuela; á su lado Luisa, bañada en sangre, lanzaba ayes de dolor, y en otro lado Santa Olalla, el padre de ambas, teniendo en su mano un falso cuchillo, yacía también por tierra herido.

Tomadas las primeras medidas, se constató que Manuela era cadáver, presentando dos puñaladas en la región mamaria izquierda, que Luisa presentaba también dos puñaladas en la misma región y que el padre tenía una puñalada en el mismo sitio.

Santa Olalla declaró que él había dado muerte á su hija Manuela, y que había intentado hacer lo mismo con Luisa y con el mismo; manifestando que han impulsado á tomar esta determinación desgracias conyugales, la infidelidad de su esposa, residente en San Martín, en donde también habían residido ellos hasta siete días anteriores.

El estado de los horribles es de suma gravedad.

Bote y bolea—El partido de pelota que se anuncia para el 20 del corriente en una cancha de Trinidad, entre «Bischay» y Bautista Celhay ha sido posergado para el próximo domingo.

Otra reunión nacionalista—En los círculos gubernistas corría ayer la noticia de que se preparaba una reunión nacionalista en Cerro Largo; encabezada por el caudillo Apericio Saravia.

No tiene, sin embargo, tanta importancia la noticia como el comentario que acerca de ella se formulaba en los círculos oficiales. Dicen los bordistas que es peligroso para la tranquilidad pública que se verifiquen asambleas

de partidos en los departamentos fronterizos y que no sería extraño que estuviera la libertad de reunión sufriera un tropiezo y que se prohibiera la manifestación nacionalista de Cerro Largo, si es que en realidad se ha proyectado.

La langosta—De una manera alarmante, se hizo sentir esta plaga de insectos en varias secciones de nuestro departamento.

En los campos de la 2^a, y 3^a. Sección sobre todo sentó sus reales el voraz artrópodo, causando los perjuicios siguientes.

Almacén de comestibles—Los señores José A. González y Cia., acabaron de abrir en nuestro gran almacén de comestibles y depósito de los mejores vinos del extranjero como también del país.

Se puede decir, que es la única bodega verdaderamente valiosa que tiene este departamento.

Dichos señores están dispuestos á vender tanto los artículos de almacén, vinos y artículos de barraca en general, a precios desconocidos en San José, y pueden hacerlo, en vista de los pocos costos que tienen, siendo todas sus gastos instalaciones propiedad de dicha casa.

AVISOS

Junta M. Administrativa

AVISO

De acuerdo con el Decreto reglamentario de la ley de Patentes de Rodados, se hace saber á los interesados que, desde esta fecha hasta el 31 de Octubre próximo, esta oficina expedirá las patentes respectivas, rigiendo para el siguiente horario.

Días hábiles de 9 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m.

Días festivos de 9 a 11 a. m.

Vencido el plazo, se procederá á la revisación que establece el artículo 2º del citado decreto reglamentario, incurriendo los morosos en la multa que especifica el artículo 8º de la Ley.

San José, Setiembre 23 de 1896.
—B. Laguarda, presidente.—Guillermo R. Silva, secretario.

24—v. O. 31.

Registro del Estado Civil

Ira. SECCIÓN RURAL
En la Costa de Mallada 4 los 8 días del mes de Septiembre de 1896, siendo las 10 p. m.

A petición de los interesados, hago saber que han proyectado unirse en matrimonio don Pedro Arana Gerón, de estado soltero, de nacionalidad española, nacido en la provincia Navarra (España) de 37 años de edad, domiciliado accidentalmente en Mallada, de profesión obrero de ferrocarril, de estado casado, de nacionalidad española, nacido en la Costa de Mallada, de profesión labrador, y de don Isidoro Ita, de estado casado, de nacionalidad española, de 62 años de edad, de profesión labores.

Y don Matilde Frangaray, de estado soltera, no nacionalidad española, nacida en la provincia Navarra (España) de 25 años de edad, domiciliada en la Costa de Mallada, de profesión labores propias de su sexo, hija de don Juan María Frangaray, de estado viudo, de nacionalidad española, de 63 años de edad, domiciliado en la provincia Navarra (España), de profesión jornalero y de don Feliciano Gamio, de nacionalidad española, fallecido el dia 25 de Diciembre de 1893 en Navarra.

En fø de lo que sigue, á los que superan de algún impedimento para el matrimonio celebrarse, lo denuncien por escrito ante este Juzgado; lo haré yo en la puerta del Juzgado y en el periódico El DEPARTAMENTO C, por espacio de ocho días como lo manda la ley.

Juan P. Verde
Oficial del Estado Civil

Pastores de animales

Pongo en conocimiento de mi clientela, en particular y del público en general que he arrendado una fracción de campo con bueyes en el que se toman los pastores encargándose de su cuidado y condición evitando que sean sacados al extranjero con sus dueños diariamente, como sucede con frecuencia.

Se cobran precios móviles y se garantiza la custodia de los animales que entran al pastoreo, situado a inmediaciones de la localidad de los señores Larroño Hnos, donde también ha sido trasladada la lechería de mi propiedad titulada del LAUREL.

San José, 29 de Agosto 1896.
Juan P. Verde
Oficial del Estado Civil

Aviso Judicial

Por disposición del señor Juez Letrado Departamental, doctor don Emilio Jiménez de Aréchaga, se hace saber al público que se declara abierto el juicio sucesorio de don **Antonio Ibáñez**, fallecido el 16 de Mayo de 1896, de los acreedores y deudos que todos los que por cualquier título se consideren con derecho para intervenir en él, se presenten ante este Juzgado con los justificativos oportunos á deducir sus acciones dentro del término de treinta días bajo perjurio.

st 17 l m

Conviene al agricultor

Se arrienda ó da al tercio, libre, un terreno alambrado, con población y pozo, compuesto de casi una chacra y media, y que apenas dista un cuarto de hora de esta ciudad.

Para tratar con don Luis M. Pérez, calle 25 de Mayo num. 43
st 15 l m

Campo de pastoreo flor

En el que está á cargo de don Luis M. Pérez se toman lecheras, bueyes, mulas, caballos, etc. á precios que no admiten competencia.

Los interesados ocurrán á la calle 25 de Mayo num. 43 pte

Asociación Española

5^a de Socorros Mutuos

La Junta Directiva de la Sociedad Española 5^a de Socorros Mutuos, llama á propuestas para la limpieza interior y exterior del Panteón de la Asociación.

Dichas propuestas serán presentadas en la Secretaría de la Sociedad en todo el mes de la fecha.

San José, Setiembre 11 de 1896
El Secretario
v 30 s

Asociación Española

5^a DE SOCORROS MUTUOS

AVISO—La Comisión de Panteón de la Sociedad Española 5^a de Socorros Mutuos, avisa á los deudos de los finados que á continuación se expresan, que si de sean colocarlos en urnas, deben presentarse con ellas dentro del término de diez días; y los que no, serán puestos en un cajón con mun y depositados en el Panteón social.

1.º Feliciano Rodríguez, 2 Francisco Cisneros M., 3 Daniel Vino, 4 María García hija de Santos García, 5 Luis García Hervás, 6 Josefa Menéndez, 7 un feto de José María Cerdeira, 8 un feto de Enrique Eguía, 9 Francisco Montiero, 10 un feto de José Borrazás, 11 José Castelló, Dolores Quiñones de Suárez.—San José, Setiembre 10 de 1896.—La Comisión.

AVISO JUDICIAL

Por disposición del señor Juez Letrado Departamental, doctor don Emilio Jiménez de Aréchaga, se hace saber al público que se declara abierto el juicio sucesorio de don **Antonio Ibáñez**, fallecido el 16 de Mayo de 1896, de los acreedores y deudos que todos los que por cualquier título se consideren con derecho para intervenir en él, se presenten ante este Juzgado con los justificativos oportunos á deducir sus acciones dentro del término de treinta días bajo perjurio.

San José, Agosto 12 de 1896.—Sixto Dela Hanty, Ene. Peo.

v st 30

FARMACIA SUPPARO

De Félix Crocchi

Por su conocimiento á mi clientela, al público en general y particularmente á los señores médicos de esta localidad, que ha recibido un completo surtido de especialidades y productos químicos, todos de los más nuevos que se conocen hasta hoy, y traídos de las principales casas de Europa, como se lo dice en el Morel, Erba, Fréres etc.

Así es que advierto que pueden recetar cualquier medicamento y producto nuevo con la confianza que les encontrarán puro.

Al mismo tiempo participo que desde hoy en adelante he resultado hacer una notable rebaja en todos los artículos que se venden en mi casa. Y para que se convenza de los precios voy á detallar el alquiler de mis conocidos.

Sal Chantead frasco 50 centigramos.—Horniglobulín 15 id.—Alquitran Guyot id. 45 sts. Jarabe emplastrado 40 id.—Quinina Labarre grana 1 id.—Quinina Labarre en botella chicha 0.75.—Pildoras Blancard el frasco 45 id.—Neurisina granulada el frasco 1.00.—Vino Drancis 1.00.—Agua de Vichy 1.00.—Vino peptona la botella 0.90.—Aceite basalto el litro 0.50.—Saponum Pantamberge el frasco 1.00.—Moscas Milan cada una 0.04.—Aceite castor (puro) el litro 0.50.—Pildoras Crostona el frasco 0.45.—Pildoras Catramina la caja 0.45.—Emulsion Scott chicos el frasco 0.50.—Emulsion Scott grandes 0.90.—Polvos para el asma 1.00.—Agua purgante de Janos la botella 0.30.—Jarabe Rábano Yoldado el frasco 0.90.—Harina Iactea el tarro 0.40.—Acido Borico el kilo 0.60.

Garnito que todos los demás artículos se hallan en relación á los detallados.

Los que no han recibido un notable surtido en perfumería como ser estuches de fantasía, Extractos de jabones finos, pasta dentífrica y otros muchos que no se detallan.

OXIGENO PERMANENTE

SAN JOSÉ, Mayo 6 de 1896.

ELENCO

Ofrece sus servicios profesionales al público de esta ciudad en el Restaurante del Campo de los señores Giménez & hijos, calle 25 de Mayo esquina Uruguay.

Atiende con especialidad las enfermedades de señoras, niños y venéreas sifilíticas.

Para los pobres da consulta todos los jueves de 1 a 2 de la tarde.—San José, Agosto de 1896.

Sobre 1 pte.

PASCUAL GIONE

MÉDICO CIRUJANO

Ofrece sus servicios profesionales al público de esta ciudad en el Restaurante del Campo de los señores Giménez & hijos, calle 25 de Mayo esquina Uruguay.

Atiende con especialidad las enfermedades de señoras, niños y venéreas sifilíticas.

Para los pobres da consulta todos los jueves de 1 a 2 de la tarde.—San José, Agosto de 1896.

Sobre 1 pte.

FELIX GROCCHI

LA BUENA ESTRELLA

ANTISEPTICO INSECTICIDA

ESTERILIZANTE

ANTISEPTICO

HOTEL DE «LA ESPERANZA»

DE ANTONIA URRUTIA

UN TRIGRIDAD—Departamento de Flores—MONTEVIDEO N.º 201

Este establecimiento está montado con sujeción a los atelantes más adaptados en los hoteles de Europa y Americano.—Su situación es immejorable.—A su frente se halla la hermosa plaza del Mercado.—Las habitaciones son espaciosas, bien iluminadas y con mucha luz.

Tiene jardín y piletas en el patio, aguas corrientes; magnífico cuarto de baño con pileta, etc. Los servicios están a su disposición.—El establecimiento abre sus puertas de 8 a.m. a 8 p.m. y las cerrarán a todas horas y para todas partes, gran mesa que nada dejó que desear en cuanto al menú que se sirve diariamente, si clase y sabor en el trato para lo que cuenta con personal activo y de confianza.—Todo se halla vigilado por su propietaria quieto: no se da punto de reposo a un de que los huéspedes encuentren el mejor servicio posible.

Visiten los viajeros los establecimientos para convencerse de la verdad de lo expuesto.—**Calle Montevideo 201 Esg. Rincón del Palacio.**

NOTA.—El hotel tiene ademas una casa de campo de su propiedad, situada a 6 km. de Montevideo, en la Villa, con espaciosos pabellones donde puede llevarse la caballada o los paseos



TIPOGRAFIA

“EL DEPARTAMENTO”

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 77—SAN JOSÉ

Se hacen esquelas, tarjetas fúnebres, recibos, talonarios, cuentas, estados, circulares, carteles, tarjetas de visita, memorandums, telegramas y toda clase de trabajos del ramo.

La tipografía se encarga del reparto de esquelas impresas en el establecimiento para lo que cuenta con personal suficiente y experto:

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**Almacén, Ferretería, Librería y Bazar
LOPEZ Y PERDOMO**

CALLE SARANDI 1 ESQUINA 18 DE JULIO

Esta casa en los distintos ramos que abarca contiene con un numeroso surtido de mercaderías como ser Almacén cuenta con las siguientes boticas: El Puerto, Lagrillas Cristo, London Club 1830 Don Luis 1830 Recreys 1834 Genuino 1867 cofacie V. O. idm. 3 Estrellas martell y otras marcas más inferiores. Cuenta con el Especial Vino Italiano Bélico y en general de los demás vinos, como oriental del Ribeiro y en dulce y La Manzana de Cristobal J. Sanjurio varias variedades. Especial tamén en quesos, jamones, etc. La Estrella y Especial Jamón. Un gran surtido de artículos de distintos gustos: lámparas de cristal, espejos, jarras vidrio cristal porcelana, etc. Un gran surtido completo de copas de distinto gusto y diseño, maquinaria de coser de varias clases, etc. Librerías, cuadernos, libros de enseñanza, papel, cajas, etc. Un surtido variado de libros en blanco, libretas, agendas, oficio, florero, estados, encueltas, libros de viajes, sobres de todas clases, tarjetas en blanco y color, un surtido especial en pintura acrílicas, agujas, vidrio, etc. Una gran variedad de artículos de uso doméstico, planchas e infinitud de artículos siendo una de las más vendidos los artículos de herrería en el poco tiempo que lleva establecida en la Calle Sarandi 18 de Julio. Frente a la farmacia Suppo. Se lleva a domicilio.

LOPEZ Y PERDOMO

**CARPINTERIA Y MUEBLERIA
DE NICASIO MENENDEZ**

Se hacen todo clase de trabajos de carpintería en obra blanca, como sencillas puertas, etc., que masas, etc. Se construyen y lastran mamparas garantizándose la solidez de los trabajos.—26 de Mayo Esg. Solis

Dr. Antonio Beaazzeo — Médico Clínico — Pártero—Doña Luisa del Uruguay Chile y Nápoles—Noras de consultas de 8 a 9 a.m. y de 2 a 3 p.m. Gratuito para los pobres.

Carpintería y Cajonería Fúnebre

De Santiago Leindecker

URUGUAY NUM. 48 A 50 SAN JOSÉ

Tenedor de libros

Se ofrece uno competente con excelentes recomendaciones.—Para informes dirigirse a esta imprenta.

“LA VELOZ”

Antigua cochería de Manuel García López-Hatte Colón Números 164 y 166—San José de Mayo.

Hago presente a mis favorecedores que he tratado la cochería a la calle Colón números 164 y 166, donde estuve sitiada la cochería Doremus.

Cuenta “La Veloz” con excelente servicio de coches para paseo y para viaje, con buenas cabidas.

El servicio es rápido confiado a gente experta conocedora de la compañía y se hace a todas horas del día y de la noche.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Como la cosa es conocida, está demás el reclamo puesto que lo que se desea es hacer conocer el cambio de local.

Dirigir los avisos a la calle Colón números 164 y 166.

6 pt.

Campo para arrendar

Se arriendan 2200 c.c. de campo dor con buenas aguadas permanentes y pabellones cómodos—situated en la 4^a sección de este departamento.

Para informes escribir a esta imprenta.

Junio 25 pte.

Junto 25 pte.

Junio 25 pte.